

一只搪瓷茶缸,他珍藏了近50年

20世纪七八十年代,搪瓷缸几乎是家家户户必备的生活用品,有的缸子上还印有“奖”字或单位名称,用以奖励先进。在青岛市71岁的退休干部王新家中,就有一只珍藏了近50年的搪瓷缸,缸子里装的是一段令他难忘的青春记忆。

“这只搪瓷缸,是我在青岛光学仪器厂工作时发放的。我在那里度过了10年的青春时光,也遇见了我的爱人,所以,这只搪瓷缸对我来说,意义非凡。”王新说,他看到老年生活报刊登的征集老物件的消息后,便找出了这只珍藏多年的搪瓷缸,“我愿意把它捐赠出来,让更多人了解茶缸背后的故事。”



1 几经搬家 一直珍藏在身边

1月7日,记者在王新家里见到了这只搪瓷缸。缸子的外形简单,高约12厘米,直径约12.5厘米。洁白的搪瓷缸上印着“青岛光学仪器厂”7个红字,杯盖和杯底有少许磕碰,虽已露出锈蚀的痕迹,但不影响整体美观。

王新告诉记者,这只搪瓷缸上虽然没有“奖品”字样,但这是1978年他作为办公室职员,代表工厂亲自去商铺挑选购买的“百日生产大会战”奖品,意义非凡。

“每当我想起初入社会的日子,都会拿起这只缸子,仿佛回到了那段不能忘却的岁月。”王新说,近50年来,他搬了好几次家,但一直把这只搪瓷缸珍藏在身边,“于我而言,它不仅是一件器物,更是一份沉甸甸的回忆”。

2 定做搪瓷缸 庆祝百日生产会战

王新回忆道,1972年1月初中毕业后,17岁的他被分配到了青岛光学仪器厂。“这个厂专门生产光学仪器——显微镜,供大专院校、科研单位、医院等单位使用。”王新介绍,那时工厂效益好,年产量能达到几百台,一台机器零售价约500元。



王新与杨惠敏在青岛光学仪器厂门前合影留念。

“我刚到工厂的时候,被分配到了木工车间,负责给显微镜做外包装。”王新说,在车间工作了5年左右后,他被调到了厂里的总务科,负责行政事务。

“那时厂里搞百日生产大会战,工人们经常加班加点搞生产,厂里热火朝天,大伙干劲十足。到了年底,大家圆满完成了生产指标。”王新回忆,为了庆祝会战圆满结束,也作为年终奖励,厂长特意指示,要为每一位职工发放奖品。王新便带着任务去挑选奖品。

“那个年代,很多工厂都用搪瓷缸做奖品。我也去百货店挑选了这样一个搪瓷缸,之后又联系了一家工厂,在搪瓷缸上印上了厂里的名字。一个搪瓷缸大概2元,一共定做了400只。”王新说,搪瓷缸定做好后拉回厂里,分给大家留

作纪念。因为搪瓷缸体积大,很多工人都用它当饭盒,去食堂打菜的时候装饭菜使用。

3 小小搪瓷缸 收获美好爱情

在这只小小的搪瓷缸的见证下,王新还收获了属于自己的爱情。

杨惠敏与王新同岁,但比王新早入学一年,所以她初中毕业后,16岁便来到了青岛光学仪器厂。因为在一个办公楼工作,来来往往接触得比较多,两个年轻人渐渐地互生情愫。

“记得那是1976年,我们俩正式确立了恋爱关系。”王新说,他们还在厂门口拍摄了一张珍贵的照片,记录下了那段美好时光。

“厂里发搪瓷缸的时候,我们已经交往2年多了。我吃饭少,就跟王新用一个搪瓷缸打饭,我的那只就保留了下来,一直没舍得用。”杨惠敏说,交往了一段时间后,两人于1981年在王朝大酒店举行了婚礼。

4 时光不老 愿捐赠妥善保存

在青岛光学仪器厂的日子里,王新和杨惠敏不仅收获了爱情,还结识了一群志同道合的朋友。他们一起加班、一起奋斗、一起度

过了一个又一个难忘的日子。即使后来工厂合并、搬迁,他们之间的联系也没有中断。

“十六七岁,一踏入社会,我们就来到了这家工厂,而且在厂里收获了我们的爱情,所以,我和爱人对于仪器厂、对这只搪瓷缸的感情特别深。”王新说。直到现在,他们还有一个名叫“光学饭圈”的微信群,里面全部都是当年光学仪器厂的同事。大家时常在群里聊起用搪瓷缸打饭的日子,回忆往昔岁月、分享生活点滴。

多年来,王新一一直将这只搪瓷缸带在身边。虽然用得很爱惜,但历经岁月侵蚀,缸子上仍不可避免的有一些漆面脱落,他便把缸子放进柜子珍藏,不时拿出来端详一番,擦一擦上面的灰尘。

“这只搪瓷缸就像一位默默守护在我身边的老伙计,记录着我们在光学仪器厂度过的10年青春年华,也让我们找到了温暖和力量。”王新说,看到老年生活报联合青岛市档案馆征集老物件的消息,他突然想到家里珍藏的这只茶缸,“我愿意将搪瓷缸捐赠给档案馆,妥善保存,让更多的人了解,青岛曾经有这样一家工厂,为青岛市的经济发展做出过贡献。” 记者 尚美玉

我家的老物件

一把木梭

看到这把熟悉的两头尖尖、中间鼓起的木梭,又仿佛听到了“唧唧复唧唧”的机杼声。

上世纪50年代末至60年代初,父亲举家从杭州城市回到农村。回老家的第一件事:在自留地上种上了棉花。收获以后,不谙农事的母亲,硬是赶鸭子上架般地学起纺纱和织布。一段时间后,令许多人畏难的织布活,母亲则越织越熟练。



母亲端坐在小半个人高的布机横板上,两脚交替上下踏动木盘,一手投梭,一手扳动经停板,四肢交互有序,左右投送的木梭如春燕掠地交替如飞……就像一首古诗中说的“纤纤擢素手,札札弄机杼”一样妙不可言。但看似容易做起来难。母亲说,每只脚用力的时间及左右手的配合都是有讲究的。她手把手地教起了我,告诉我做任何事情都要寻找规律和窍门,这让我受益终身。

江蕾

“时光印记”老物件征集 持续进行中

本报与青岛市档案馆面向广大读者广泛征集能够深刻反映新中国成立以来社会变迁、人民生活改善等各个方面历程的老物件。瓷瓶、茶壶、布票、搪瓷缸、马灯、老挂钟……如果您家珍藏着能够重温时代记忆的老物件,欢迎您跟我们联系。征集热线:(0532)66988698。

新款检测仪 来电申领

集血糖、心率、血压、尿酸四项检测于一体

寒冷的天气容易引发各种疾病,而身体的微小变化也可能预示着潜在的健康风险。因此,关注并检测身体的各项数据,对于中老年人来说尤为重要!这款能精准地监测尿酸、血压、血糖和心率等重要健康指标的检测仪,首先通过国家3A级认证,其次采用先进的检测技术,能在30秒内通过大屏幕和语音播报方式给出精确的结果,一键操作,设计简单易懂,以前太贵不舍得买,这次活动只需打进电话即可报名领取。

为了答谢中老年朋友的支持,厂家特开展普及发放活动,本活动前100名打进电话均可领取新款四合一检测仪!请注意,符合条件者优先领取:1、50岁及以上的中老年朋友。2、每个家庭限量一台,杜绝重复领取。



领取电话 400-6896-955

(送货上门 快递费也由商家承担)
桂城广审(文)第271623-10287号 广西凯尔医疗科技有限公司 广告

尿频 尿急 夜尿多 请用全鹿丸

俗话说:“小儿觉多,老人尿多。”每晚起夜四五次,甚至七八次,让人烦恼不已。这些情况如不及时治疗,严重影响患者的身心健康。

中医认为:老年人肾气不固,膀胱失约,下焦蓄血,症状为起夜多、尿频、尿急、排尿无力、易失眠等。全鹿丸有补肾填精、健脾益气的功效,用于脾肾两亏所致的老年腰膝酸软、神疲乏力、畏寒肢冷、尿次频数、带下。国药准字号药品,全鹿丸专药专治。

大部分中老年人因各种原因导致尿频、尿急、夜尿多,有时候一晚上要起夜四五次,严重影响睡眠质量,有些患者看

到全鹿丸的宣传,比较犹豫,直到亲身体会到全鹿丸的效果才放下心来。患者按周期治疗,可减少夜尿次数,有望一觉睡到天亮。

全鹿丸上市以来,已为众多中老年人解决了尿频、夜尿多的困扰,产品口碑甚佳。为回馈广大患者朋友支持,全鹿丸特举办本次活动。活动期间患者可享受优惠政策,每天仅限前200名患者。

凡一次性买3盒赠1盒 买5盒赠3盒

领取电话 400-8550-766

吉药广审(文)第250524-00195号